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Παλμογράθος 

Βαζικές Μεηρήζεις 
 

1. ΢θνπόο 

 
΢θνπόο ηεο άζθεζεο είλαη ε εμνηθείσζε ηνπ ζπνπδαζηή κε ηνλ παικνγξάθν θαη 

ηε ρξήζε ηνπ γηα ηε κέηξεζε ησλ πην βαζηθώλ κεγεζώλ όπσο κέηξεζε ηνπ πιάηνπο 

θαη   ηεο ζπρλόηεηαο κηαο ελαιιαζζόκελεο ηάζεο όπσο επίζεο ηεο δηαθνξάο θάζεο 

κεηαμύ ηάζεο θαη ξεύκαηνο ζε έλα θύθισκα RC. 

 

2. Γεληθά 

 
Ο παικνγξάθνο είλαη έλα ειεθηξνληθό όξγαλν κέηξεζεο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη 

επξέσο ζε πνιινύο ηνκείο ηεο ηερλνινγίαο θαη ηεο έξεπλαο. 

Ο παικνγξάθνο κπνξεί λα απεηθνλίζεη θαηλόκελα πνπ κεηαβάιινληαη πνιύ 

γξήγνξα (π.ρ ρξνληθή εμέιημε ελαιιαζζόκελεο ηάζεο κε ζπρλόηεηα ηεο ηάμεσο ησλ 

30 ΜΗz) θαη γεληθά κπνξεί λα κεηξήζεη  

 

 ηάζε θαη νπνηνδήπνηε θπζηθό κέγεζνο κπνξεί κε θαηάιιειν κεηαηξνπέα 

λα γίλεη ηάζε (π.ρ Πίεζε, Θεξκνθξαζία, έκκεζε κέηξεζε ξεύκαηνο θιπ). 

 ΢πρλόηεηα – Πεξίνδν ελόο πεξηνδηθνύ ζήκαηνο 

 Γηαθνξά θάζεο κεηαμύ δύν ελαιιαζζνκέλσλ ζεκάησλ 

 

3. ΢ύληνκε Πεξηγξαθή ιεηηνπξγίαο  

 

΢ε έλα θαζνδηθό ζσιήλα παξάγεηαη, εζηηάδεηαη θαη επηηαρύλεηαη θαηάιιεια 

κηα δέζκε ειεθηξνλίσλ, ε νπνία ζηε ζπλέρεηα δηέξρεηαη κέζα από δύν ειεθηξηθά 

πεδία  πνπ είλαη θάζεηα κεηαμύ ηνπο, πθίζηαηαη ηελ επίδξαζή ηνπο θαη πξνζθξνύεη 

ζηε ζπλέρεηα ζε κία θζνξίδνπζα νζόλε κε απνηέιεζκα λα έρνπκε  ηελ απεηθόληζε 

ηνπ ζπλδπαζκνύ ησλ ηάζεσλ πνπ δεκηνύξγεζαλ ηα δύν θάζεηα ειεθηξηθά πεδία.  

Δάλ γηα παξάδεηγκα εθαξκόζνπκε ζηελ είζνδν ηνπ παικνγξάθνπ κία  

 

Εικόνα 1 Παλμογράθος 
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ελαιιαζζόκελε ηάζε V=Voεκ(σt), ε ηάζε απηή εληζρύεηαη θαη νδεγείηαη ζε έλα 

δεύγνο θαηαθόξπθσλ κεηαιιηθώλ πιαθηδίσλ θαη θαζνξίδεη ηε κνξθή ηνπ 

θαηαθόξπθνπ πεδίνπ. Αλ ε ηάζε εηζόδνπ είλαη ελαιιαζζόκελε, ην θαηαθόξπθν 

ειεθηξηθό πεδίν είλαη ελαιιαζζόκελν. Σν νξηδόληην πεδίν δεκηνπξγείηαη κε  

εθαξκνγή κηαο πξηνλσηήο ηάζεο (ίδηαο ζπρλόηεηαο κε ηελ ελαιιαζζόκελε ηάζε 

εηζόδνπ) ζε έλα δεύγνο νξηδνληίσλ κεηαιιηθώλ πιαθηδίσλ. Σν απνηέιεζκα ηεο 

επίδξαζεο ησλ δύν πεδίσλ ζηελ δηεξρόκελε δέζκε ειεθηξνλίσλ είλαη ε απνηύπσζε 

ηεο εκηηνλνεηδνύο κνξθήο ζηελ νζόλε ηνπ παικνγξάθνπ.  

Με ηνλ παικνγξάθν κπνξνύκε λα κεηξήζνπκε άκεζα ηελ πεξίνδν 

Σ..(σ=2π/Σ=2π f) θαη  ην πιάηνο Vo ηεο εκηηνλνεηδνύο ηάζεο. Σν πιάηνο Vo 

νλνκάδεηαη  ηάζε θνξπθήο Vo=Vp. Σν δηπιάζην ηεο ηάζεο θνξπθήο ζπκβνιίδεηαη κε 

Vp-p θαη νλνκάδεηαη ηάζε από θνξπθή ζε θνξπθή.  

 

 
 

Η ελεξγόο ηηκή ηάζεο Vελ πνπ καο δίλεη έλα θνηλό βνιηόκεηξν όηαλ ζε απηό 

εθαξκόζνπκε κηα ελαιιαζζόκελε ηάζε, ζπλδέεηαη κε ηελ ηάζε θνξπθήο (πιάηνο 

ηάζεο) κε ηελ παξαθάησ ζρέζε: 

Η ζπρλόηεηα f ζπλδέεηαη κε ηελ πεξίνδν κε ηε ζρέζε f=1/T (Hz) 

 

Μηα άιιε ελδηαθέξνπζα ρξήζε ηνπ παικνγξάθνπ είλαη ε θάζεηε ζύλζεζε δύν 

ηάζεσλ κε ηελ νπνία παίξλνπκε κνξθέο Lissajous. Από ηηο κνξθέο απηέο κπνξνύκε 

λα πξνζδηνξίζνπκε ηνλ ιόγν ησλ  ζπρλνηήησλ ησλ δύν ηάζεσλ. Γλσξίδνληαο ηε κία 

από ηηο δύν ζπρλόηεηεο κπνξνύκε λα πξνζδηνξίζνπκε ηελ άιιε. 

 

Γηα ηε ιήςε κεηξήζεσλ κε ηνλ 

παικνγξάθν ρξεζηκνπνηνύκε κηα 

γελλήηξηα ζπρλνηήησλ. Η γελλήηξηα 

κπνξεί λα δώζεη ηάζεηο κε κνξθή 

εκηηνλνεηδή, ηξηγσληθή ή ηεηξαγσληθή 

ζε κηα κεγάιε πεξηνρή ζπρλνηήησλ (0-

3 ΜHz) θαη κε ξπζκηδόκελν πιάηνο (0-

10 Vp-p). 
                                                                                              Εικόνα 2 : Γεννήηρια Σστνοηήηων 
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4.Λήςε θαη επεμεξγαζία κεηξήζεσλ 

 
Επίδειξη και επεξήγηζη ηηρ λειηοςπγίαρ ηων κςπιοηέπων κοςμπιών ηος παλμογπάθος 
και ηηρ γεννήηπιαρ από ηοςρ ςπεύθςνοςρ ηος επγαζηηπίος 
 

4.1 Μεηρήζεις Σστνόηηηας 

 
1. Ρπζκίζηε ηε γελλήηξηα ζπρλνηήησλ ώζηε λα δίλεη έμνδν εκηηνλνεηδή ηάζε κε 

ζπρλόηεηα f = 1000 Hz θαη πιάηνο Vpp=3V  

2. Ρπζκίζηε ην Time/div ζην 0.2 ms/cm  θαη ηνVolt/div ζην 1 V/cm, κεηξήζηε 

ηελ πεξίνδν ηεο ηάζεο κε ηνλ παικνγξάθν θαη ππνινγίζηε ηε ζπρλόηεηά ηεο 

3. Γνθηκάζηε δηάθνξεο ηηκέο Time/div θαη Volt/div γηα λα δείηε ηελ επίδξαζή 

ηνπο ζηελ απεηθόληζε ηνπ ζήκαηόο ζαο. 

4. Ρπζκίζηε ηνλ παικνγξάθν ζην 1Volt/div θαη επηιέμεηε ην θαηάιιειν 

Time/div γηα λα κεηξήζεηε κε ηε κέγηζηε δπλαηή αθξίβεηα ηελ πεξίνδν θαη ηε 

ζπρλόηεηα γηα ηηο ππόινηπεο ηηκέο ζπρλνηήησλ ηνπ παξαθάησ πίλαθα.  
 

f Hz T ms f = 1/T cm * ms/cm 

1000    

2000    

3000    

4000    

 
4.2 Μέηρηζη Τάζεων 

 

1. Να ζπλδεζεί ην βνιηόκεηξν κε ηε γελλήηξηα.  

2. Να ξπζκηζηεί ην πιάηνο ηεο ηάζεο πνπ δίλεη ε γελλήηξηα, ώζηε ζηε ζπρλόηεηα 

f=1000 Hz  ην βνιηόκεηξν λα κεηξά ελεξγό ηηκή Vελ = 1V.  

3. Να απνζπλδεζεί ην βνιηόκεηξν θαη λα ζπλδεζεί ε έμνδνο ηεο γελλήηξηαο ζην 

πξώην θαλάιη ηνπ παικνγξάθνπ. 

4. Δπηιέμεηε ην θαηάιιειν 1Volt/div γηα λα κεηξήζεηε κε ηε κέγηζηε δπλαηή 

αθξίβεηα ηε ηάζε Vpp θαη Vp.  

5. Να ππνινγηζηεί ε Vελ από ηε ζρέζε  

 
6. Να επαλαιεθζνύλ ηα παξαπάλσ γηα ηηο ππόινηπεο ηάζεηο ηνπ παξαθάησ 

πίλαθα.  

 

Vελ  V Vpp Vp Vελ cm* V/cm 

1     

2     

3     

4     
 

2

Vp
V 
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4.3 Μέηρηζη διαθοράς θάζης ηάζης-ρεύμαηος ζε κύκλωμα RC 

 

1. ΢πλδένπκε ηε γελλήηξηα ζηα άθξα ηνπ θπθιώκαηνο  RC. 

2. Ρπζκίδνπκε ηε γελλήηξηα ώζηε ζηε ζπρλόηεηα f = 500 Hz λα δίλεη ηάζε  

V = 3Vpp ζην θύθισκα. 

3. ΢πλδένπκε ζηα δύν θαλάιηα ηνπ παικνγξάθνπ α) ηελ ηάζε ζηα άθξα ηεο R θαη    β) 

ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπ θπθιώκαηνο  RC. 

 

 
4. H δηαθνξά θάζεο πνπ έρνπλ ηα δύν ζήκαηα ππνινγίδεηαη από ηε ζρέζε:  

θ= 360 . 



   όπνπ Σ ε πεξίνδνο θαη ΓΣ ε απόζηαζε ησλ δύν ηζνθαζηθώλ 

ζεκείσλ. 

 

5. Καηαρσξνύκε ηηο κεηξήζεηο καο θαη ηηο πξνθύπηνπζεο δηαθνξέο θάζεσο ζε 

πίλαθα  

 

 

 

 

 

F Hz T ΔΤ φ 

300    

500    

700    

900    

R
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6. Μεηαθηλνύκε ην δηαθόπηε Time/div ζηε ζέζε Υ-Τ. ΢ηε ζέζε απηή ηα δύν 

ζήκαηα ζπλζέηνληαη θάζεηα θαη εκθαλίδεηαη κηα έιιεηςε ζηελ νζόλε.                                                                 

Απνδεηθλύεηαη όηη από ηνλ πξνζαλαηνιηζκό ηεο έιιεηςεο κπνξνύκε λα 

ππνινγίζνπκε ηε δηαθνξά θάζεο ησλ δύν ζεκάησλ από ηε ζρέζε :  

εκ (θ) = 
b

a

2

2
 

 

 
 

 7. Γηα θάζε ζπρλόηεηα κεηξάκε ηηο απνζηάζεηο 2α θαη 2b θαη θαηαρσξνύκε ηηο 

κεηξήζεηο καο καδί κε ηηο πξνθύπηνπζεο δηαθνξέο θάζεσο ζε πίλαθα . 

 
F Hz 2α 2b ημ(φ)     θ 

300     

500     

700     

900     

 

5. Δξσηήζεηο 

 
1. Να ζρεδηαζηεί κηα ελαιιαζζόκελε ηάζε πιάηνπο 2V θαη ζπρλόηεηαο 500 Ηz. 

(θιίκαθα 1V/cm θαη 1ms/cm) 

2. Πόζε είλαη ε πεξίνδόο ηεο θαη πόζε ε ελεξγόο ηηκή ηεο. 
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